

ТОСЭР КАК ФОРМА ДИВЕРСИФИКАЦИИ ЭКОНОМИКИ ГОРОДА ЮРГА

Е.Ю. Еременко^{1,а}, студент гр. О-17Б81,

научный руководитель: Соловенко И.С.¹, профессор, д.и.н.

¹*Юргинский технологический институт (филиал) Национального исследовательского*

Томского политехнического университета,

652055, Кемеровская обл., г. Юрга, ул. Ленинградская, 26

^аE-mail: lenamalegonova@gmail.com

Аннотация: В статье рассматриваются достижения, проблемы и пути повышения эффективности процесса диверсификации экономики города Юрга Кемеровской области, который имеет статус ТОСЭР. Делается вывод о том, что это возможно посредством корректировки нормативно-правовых актов, регулирующих статус ТОСЭР, в сторону большей правовой и экономической самостоятельности местных органов власти.

Abstract: The article examines the achievements, problems and ways of increasing the efficiency of the process of economic diversification of the city of Yurga, Kemerovo region, which has the status of TASED. It is concluded that this is possible by adjusting the normative legal acts regulating the status of TASED in the direction of greater legal and economic independence of local authorities.

Ключевые слова: Кузбасс, Юрга, диверсификация экономики, социально-экономическое развитие.

Keyword: Kuzbass, Yurga, economic diversification, socio-economic development.

В настоящее время экономическая диверсификация малых городов и поселков является актуальной и социально значимой проблемой, в том числе для города Юрга Кемеровской области, который пять лет назад получил статус территории опережающего социально-экономического развития (ТОСЭР). Диверсификация экономики Юрги имеет многоплановый и много векторный характер развития, требует дальнейшего анализа и предложений по её совершенству. Несомненно и то, что решение данной проблемы напрямую связано с реализацией статуса ТОСЭР.

Целью данной статьи является выявление достижений, проблем и путей совершенствования такой формы диверсификации экономики Юрги как ТОСЭР.

Экономика города Юрги имеет ряд отраслей, которые являются хорошим фундаментом для её диверсификации. Это пищевая и деревообрабатывающая промышленность, промышленность по производству строительных материалов, машиностроение и металлообработка и др. Ещё с советских времён главным сектором производства является обрабатывающая промышленность. Однако кризис 1990-х годов привёл к упадку ключевой отрасли народного хозяйства Юрги – машиностроения. Всевозможные попытки реанимировать машиностроительное производство оказались мало эффективными. Город нуждался в реализации новых форм повышения темпов экономического роста, которые безусловно напрямую зависели от укрепления положения как на действующих предприятиях, так и вновь создаваемых. В пользу повышенного внимания к социально-экономическим проблемам города является и его выгодное экономико-географическое положение, так как Юрга находится на стыке границ трёх регионов – Новосибирской, Томской и Кемеровской областей.

Хорошим импульсом в деле диверсификации экономики Юрги стало постановление Правительства РФ от 7 июля 2016 г. N 641 «О создании территории опережающего социально-экономического развития «Юрга» (Кемеровская область)» [1]. По мнению инициаторов данного постановления, Юрга имеет высокий потенциал экономического роста. Здесь имеется необходимая для проведения научно-исследовательских работ среда (прежде всего Юргинский технологический институт), со стороны государства были предоставлены налоговые льготы, формировалось креативное городское пространства, создавались благоприятные условия для привлечения финансовых ресурсов со стороны инвесторов, фокусировалось внимание на развитии высокотехнологичных производств и т.д. Важнейшей задачей ТОСЭР стало создание новых производств в городе, что должно привести к существенному увеличению рабочих мест и увеличению налоговых поступлений в местный бюджет.

Необходимость диверсификации экономики города Юрги признается уже давно и разработанные меры по реализации этой задачи, включая анализ инвестиционных ниш, новых ориентиров развития, улучшение городской среды и человеческих ресурсов в городе Юрга, отображаются в программе долгосрочного стратегического развития. Остаётся актуальным обоснование целесообразности развития имеющихся на территории города производств. Благодаря определённым достижениям в сфере диверсификации, Юрга имеет большой потенциал экономического роста, тем самым повышается конкурентоспособность экономики городской среды.

В городе Юрга исполнительно-распорядительным органом в системе местного самоуправления разработана программа социально-экономического развития муниципального образования до 2035 года. Объем инвестиционных вложений в промышленность в г. Юрга благодаря данной стратегии с 2017 до 2035 года должен повыситься в 3,5 раза, а сам индекс промышленного производства, должен увеличиться в 1,6 раза.

В настоящее время зарегистрировано шесть резидентов ТОСЭР:

- ООО «СИГ» – инвестиционный проект «Завод по выращиванию радужной форели на установке УЗВ». Стоимость проекта 750 млн. рублей, количество новых рабочих мест – 136. Это одно из самых крупных в Сибири импортозамещающих предприятий по производству рыбы на установках замкнутого водоснабжения. В стадии завершения строительства находятся 2 производственных цеха и 1 мальковый, общей площадью более 10 тыс. кв. м.
- ООО ТФ «Сибирь» – инвестиционный проект «Расширение действующего производства трикотажного и вязанного полотна». Стоимость проекта 9,6 млн. рублей, количество новых рабочих мест – 30. Фабрика является единственным в России текстильным предприятием полного цикла, обладающим всеми ресурсами для выпуска ворсовых трикотажных полотен в любых объемах.
- ООО «ЮФНМ» «Юргинская фабрика нетканых материалов» – инвестиционный проект «Производство нетканых текстильных материалов и изделий из них». Стоимость проекта 7,54 млн. рублей, количество новых рабочих мест – 30. Основным направлением данного предприятия является производство и реализация различного ассортимента нетканых материалов (утеплителей).
- НАО «Томский машиностроительный завод» – инвестиционный проект «Организация производства экскаваторов класса «Амфибия». Стоимость проекта 750 млн. рублей, количество создаваемых новых рабочих мест – 400. Завод занимается разработкой и производством экскаватора класса «Амфибия». Данная техника может выполнять широкий спектр работ в разных климатических условиях, в труднодоступных местностях.
- ООО «Восток» – инвестиционный проект «Производство машин специального назначения для выполнения и оптимизации маневровых работ». ООО «Восток» ведет сборки маневровых машин специального назначения – локомотивов.
- ООО «ДАБЛИМЕДИКАЛ.РУ2» – инвестиционный проект «Создание предприятия (завода) по производству медицинских изделий для травматологии и ортопедии». Стоимость проекта – 177,388 млн. рублей, количество новых рабочих мест – 25 [2].

Данный перечень юргинских резидентов ТОСЭР подтверждает то, что диверсификация экономики города набирает темпы. Вместе с тем не всё здесь однозначно хорошо. К наиболее важным проблемам можно отнести: отсутствие крупных вложений в предприятия здравоохранения и образования, недостаточно большое количество создаваемых рабочих мест, декларативный характер некоторых цифр, высокая степень износа производственного оборудования, нестабильность в вопросе привлечения инвестиций и др. Соответственно в данный процесс необходимо внести коррективы.

Мы согласны с Ю.Б. Кинь в том, что перспективы развития ТОСЭР в Юрге будут выглядеть более оптимистично если: во-первых, будут упрощены требования резидентам (вместо 5 млн. руб. и 20 рабочих мест, 2,5 млн рублей и 10 рабочих мест); во-вторых, будет расширен индустриальный парк, который предполагает льготы на энергоносители, и необходимую инженерную инфраструктуру; в-третьих, будет снижен налог на прибыль в региональный бюджет (на первый год он составит 3%, а через 2–5 лет – 5%, только затем возможно повышение до 10% [3]. Диверсификация экономики депрессивных городов возможна и благодаря развитию сервисных отраслей, которые в постиндустриальную эпоху являются катализатором развития любой экономической системы [4]. Для этого в Юрге имеется известное далеко за пределами России предприятие, специализирующееся на производстве строительных материалов – «ТЕХНОНИКОЛЬ». Юрга может стать важным логистическим центром Западной Сибири. Сегодня городу Юрга нужно делать ставку и на сегменты в производственной сфере, которые будут включать плазмохимию, получение особо чистых металлов и металлов с заданными свойствами, технологии и оборудование для очистки промышленных выбросов и сбросов, переработки твердых бытовых отходов. Площадкой для реализации данного проекта может послужить бывший Юргинский машиностроительный завод, так как на его территории существует развитая технологическая база для запуска новых производств, а так же испытательные оборудования и лаборатории.

Итак, ТОСЭР как форма диверсификации экономики города Юрга несомненно показывает результаты. Вместе с тем данная форма нуждается в теоретической и практической доработке. Наибо-

лее важным корректирующими направлениями, на наш взгляд, должны стать: 1) привлечение инвесторов в процесс организации предприятий социально значимого характера, 2) строительство новых инфраструктурных объектов, которые позволят укрепить за Юргой статус крупного логистического центра, 3) формирование положительного образа города в глазах иностранных инвесторов. Это возможно посредством корректировки нормативно-правовых актов, регулирующих статус ТОСЭР, в сторону большей правовой и экономической самостоятельности местных органов власти.

Список используемых источников:

1. Постановление Правительства РФ от 7 июля 2016 г. N 641 «О создании территории опережающего социально-экономического развития "Юрга" (Кемеровская область)» // Электронный фонд правовой и нормативно-технической информации. URL: <http://docs.cntd.ru/document/420365814>
2. Инвестиционный паспорт. Юргинский городской округ, Кемеровская область – Кузбасс // Официальный сайт города Юрги Кемеровской области. URL: https://www.yurga.org/deyatelnost/investitsionnaya-deyatelnost/files/IP_2020.pdf.
3. Кинь Ю.Б. Перспективы развития ТОСЭР «Юрга» // Прогрессивные технологии и экономика в машиностроении. Сборник трудов XI Всероссийской научно-практической конференции для студентов и учащейся молодежи. Томск, 09–11 апреля 2020 года. Изд-во: ТПУ. Томск, 2020. С. 185–187.
4. Батиевская В.Б. Актуальные проблемы развития моногородов Кузбасса и возможные пути их решения // Вестник Алтайской академии экономики и права. 2019. № 3. Часть 2. С. 15–27.

ОБЗОР И СРАВНЕНИЕ ПРОГРАММНЫХ АНАЛОГОВ ДЛЯ АВТОМАТИЗАЦИИ УЧЕТА И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЕРВИСНОГО ЦЕНТРА

*А.Р. Пирназаров, студент, научный руководитель: Разумников С.В., к.т.н., доцент.
Юргинский технологический институт (филиал) Национального исследовательского
Томского политехнического университета
652055, Кемеровская обл., г. Юрга, ул. Ленинградская, 26, тел. +7 (923) 506 28 28
E-mail: abbos9600@mail.ru*

Аннотация: В статье представлен обзор программных аналогов для автоматизации учета и деятельности сервисного центра, приведен анализ этих программных продуктов.

Annotation: The article provides an overview of software analogues for the automation of accounting and the activities of a service center, an analysis of these software products.

Ключевые слова: система учета, управление заказами, продажа, клиент, обмен данным, отчетность и аналитика.

Keywords: accounting system, order management, sales, customer, data exchange, reporting and analytics.

Чаще всего предприниматели автоматизируют деятельность своих предприятий с использованием программ для учета. Эти программы предоставляют массу инструментов для автоматизации деятельности сервисного центра.

Сегодня на рынке имеется обширный ряд программ для автоматизации деятельности различного рода предприятий с сильно отличающимся функционалом. Для получения максимального эффекта от программ учета необходимо знать, на какие показатели нужно обращать наибольшее внимание.

Для выбора наиболее подходящего программного продукта были изучены особенности работ в различных программных продуктах для сервисного центра. Рассматривались STOCRM и РемОнлайн.

Краткий обзор STOCRM. STOCRM не только программа для сервисного центра – это CRM система с полноценным каталогом работ и базой норм времени на выполнение операции.

Что такое CRM. CRM (англ. Customers relationship management – управление взаимоотношениями с клиентами). Если говорить более простым языком – это клиентская база данных, где содержатся все данные по каждому клиенту: сделки, звонки, сообщения, заказы, оплаты.

STOCRM помогает в работе с клиентами, повышает продажи, упрощает учет в сервисе.

Эта программа имеет следующие функции:

Заказ.

- Оценка запчастей от поставщиков.
- Воронка продаж.
- Календарь записи клиентов и загрузки постов.